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1. Gegeben sind die vier Punkte A(3|-1|-2), B(-2[1/-3), C(-1/5/0) und D(911/2).
Untersuchen Sie die Strecken [AB] und [CD] auf Parallelitat.
Bilden die vier Punkte ein Parallelogramm?
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Also: CD=-2-AB
Somit sind die Strecken [AB] und [CD] parallel.

Da die Strecke [CD] doppelt so lang ist wie die Strecke [ AB] bilden die vier Punkte kein
Parallelogramm. (Sie bilden ein Trapez!)

2. Ein Dreieck besitzt die Eckpunkte A(0[1|2), B(-1[3|-5) und C(-2[-1[4).
Berechnen Sie die Koordinaten der Mittelpunkte M,, M, und M_ der Dreiecksseiten
sowie die Koordinaten des Schwerpunktes S.
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3. Gegeben sind die Punkte A(1/4[0), B(-2[6[-3) und D(-5[-1/3).

a) Bestimmten Sie den Punkt C so, dass ein Parallelogramm entsteht.

P — R —

c=d+DC=d+AB=d+b-a = C(-8/1/0)

b) Berechnen Sie die Seitenmittelpunkte M,, M,, M, und M, und den
Diagonalenschnittpunkt S.

c) Der Punkt E halbiert die Strecke [SC] . Bestimmen Sie seine Koordinaten. Priifen Sie,
ob E der Mittelpunkt der Strecke [M,M,] ist.
Zeigen Sie, dass die Strecke [BD] und die Strecke [M,M,] parallel sind und geben
Sie an, um welchen Faktor die Strecke [BD] langer als die Strecke [M,M, ] ist.

e=4(s+c) = E(-5751,75/0)

m= %(ﬁz +ﬁa) = M(-5,75/1,75/0) Somit ist M der Mittelpunkt der Strecke
[MM,]

Es gilt: BD=2-M,M, Somitist [BD]||[M,M,], die Strecke [BD] ist doppelt so
lange wie die Strecke [M,M,].

4. Von einem Parallelogramm ABCD sind die Punkte C(1[-1[2), D(0[4]-3) und

S(—O,5|1| 3) bekannt (siehe Abbildung zu Aufgabe 3.). Berechnen Sie die Koordinaten
von A und B.

W. Stark; Berufliche Oberschule Freising 2
www.extremstark.de



8§ 3 Punkte, Ortsvektoren und Verbindungsvektoren - Losung

S ist Mittelpunkt der Strecke [CA]; also

s=i(a+c) = 2s=a+c = a=25-c = A(-2[3]4)
S ist Mittelpunkt der Strecke [DB]; also

s=3(b+d) = 25-b+d = b=25-d = B(-1l-2/9)

5. Gegeben sind die Punkte A(8]1/2), B(-1/2|1) und C(-1[0[-3). Zeigen Sie, dass der
Schwerpunkt des Dreiecks ABC in der x, —x, —Ebene liegt.

s=%-(a+b+c) = $(211/0)
Da x, =0 folgt: Der Punkt S liegt in der x, —x, —Ebene.

6. Von einem Dreieck ABC sind die Eckpunkte A(2,5/-0,5|1), B(-1/4,5/-1) und der
Schwerpunkt S(—0,5|1| 3) gegeben. Berechnen Sie die Koordinaten des Eckpunktes C.

s-1-(a+b+c) = c-3-a-b; C(-3|-1/9)

7. Ein Dreieck hat die Eckpunkte A(t|—2t|-2t), B(-1|3+t|—4) und C(-2|t|4), mit
telR.
a) Priifen Sie, ob esein te IR gibt, so dass der Punkt M, (1|1[1) oder M, (2[-1|-7)

der Mittelpunkt der Strecke [AB] ist.

M, kann nicht der Mittelpunkt der Strecke [AB] sein.
Fir t=5 ist M, Mittelpunkt der Strecke [AB].

b) Priifen Sie, obesein te IR gibt, so dass der Punkt S, (—1/1]0) oder S,(—1[2]0) der
Schwerpunkt des Dreiecks ABC ist.

S, ist fur t=0 der Schwerpunkt des Dreiecks ABC
S, kann nicht Schwerpunkt des Dreiecks ABC sein.
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